

天书的文字原来是甲骨文,角色造型借鉴无锡纸马

《天书奇谭》中的“文化宝藏”你发现了多少?

作为几代人的童年回忆,国产经典动画《天书奇谭4K纪念版》5日登上大银幕,4天票房破1500万,豆瓣评分高达9.2分。不少观众感慨,这可真是一部“天花板”级别的宝藏动画片,其融合了绘画、雕塑、传统戏曲、踩高跷、舞龙舞狮、无锡纸马、“吴门画派”等传统文化元素。

实习生 卞淑蕾 扬子晚报/紫牛新闻记者 孔小平



扫码看视频

天书真的看不懂吗?

并非杜撰的符号,竟是甲骨文

动画电影《天书奇谭》于1983年问世,讲述了少年蛋生与三只狐狸斗智斗勇,历经磨难,夺回天书,最终习得天书法术,造福百姓的故事。

故事的起因是奉命看守天书已三千年的袁公,趁一众神仙赴瑶池盛会之机,私自观看天书,天书中记载着108种法术。因为上面写着“天道无私,流传后世”,于是袁公偷偷下凡,把天书内容刻在石壁上,想造福人类。

原来,这“天书”上的字,并不是

随便杜撰的符号,竟然是甲骨文,且每个字都有出处。

与现在很多动画片的浓墨重彩不一样,《天书奇谭》淡雅脱俗,非常“洗眼睛”。影片中的园林、宫殿、庭院、山水,遵循“吴门画派”风格,用工笔重彩绘制人文景观,用淡雅水墨绘制自然景观。记者了解到,担任该片背景美术设计的秦一真,先后参加过《一幅僮锦》《大闹天宫》《哪吒闹海》三部重量级动画长片的背景美术创作。

狐狸老妖是“童年噩梦”?

造型设计借鉴戏曲形象和无锡纸马

《天书奇谭》的上映也唤起了很多人的“童年噩梦”。很多网友表示,小时候被狐狸老妖的形象吓哭过,但现在看,觉得这个形象非常有突破性。

记者了解到,片中的人物造型设计来自著名画家柯明,他原先是《新华日报》美术编辑,曾先后为《红军桥》《好猫咪咪》《张飞审瓜》等上海美影厂的影片设计造型。上海美术电影制片厂厂长速达也告诉记者,柯明的设计更多地采用各种形式的民间艺术,将角色风格的基调降低,看起来更加平民化。

三只狐狸的形象设计就采用了戏曲形象。比如,狐狸老妖一袭黑衣,身体有些佝偻,嘴突,大黑眼圈呈

“八”字,一双诡计多端的小眼睛,借鉴了京剧老旦形象。年轻女狐妖盘发髻,凤眼、樱嘴、瓜子脸上大红晕,借鉴了京剧花旦形象。而年轻男狐妖被设计成白面书生,因贪吃而断掉的那条腿丰满了他的人设,方脸圆眼憨笑,白脸中间有一圈很大的红晕,像个京剧小生。而贪财县令借鉴了京剧丑角形象,面部设计得像老鼠,眼睛巧妙设计成了“星星眼”,生动又直观。

值得一提的是,其中比县令官大一级的府尹,柯明则没有惯性使用戏曲造型,而是创造性地借鉴了民间“纸马”上的神仙。无锡纸马的神仙刻画特征是在眼睛上下增加红晕,这放在动画角色里就变成了一种讽刺。

动画“家装”哪家强?

皇家建筑标配“藻井”,县令家有拔步床和彩绘家具

《天书奇谭》中的小细节过于丰富,上海美术电影制片厂近期还公布了一些不易察觉的小“彩蛋”,它们都充分体现了传统文化的精髓和魅力。

比如,小皇帝的皇宫,有匆匆闪过帝王宝座顶上的“藻井”的镜头,“藻井”是中国传统皇家建筑顶棚装饰艺术的精髓。藻井通常呈伞盖形,由细密的斗拱承托,一般绘有彩画、浮雕。

再比如,县令桌上摆的是冰裂纹瓷器,其“纹片如冰破裂,裂片重叠,有立体感而称之”,是一种古老的中

国陶瓷烧制工艺,不是寻常百姓家能有的。另外,县令是一个搜刮民脂民膏的贪官,他家里摆着树根茶几、拔步床与大漆彩绘家具,侧面印证他的奢侈贪腐。另外府尹跟狐女结婚时,供桌下方的绣布上绣的是代表永结同心的并蒂莲等等。

《天书奇谭》中还有很多民俗,比如,宫殿上出现的“百鸟朝凤”场景,百姓们表演的“舞龙舞狮”,蛋生给老爷爷治病时变出了极具地域特色的陕北腰鼓……

种植牙——开启晚年口福生活的“密码”

缺牙时间长会导致牙槽骨吸收萎缩 拥有独立牙根的“种植牙”可以及时“止损”

缺牙时间越久,牙槽骨吸收萎缩的几率就会越大。除了会造成面容塌陷、口齿发音不清、肠胃消化功能紊乱等,后期想要种牙,还可能因为牙槽骨吸收萎缩导致“种不了”,或者需要人工植入骨粉、骨膜来达到种植的条件,不仅费用更高,术后的疼痛和肿胀度会更大,恢复期也会更长。因此,缺牙要及时就医补种,千万不要一拖再拖,耽误种牙黄金期。

拥有独立牙根,不损伤邻牙

种植牙:开启晚年口福生活的“密码”

种植牙包含种植体、基台、牙冠三部分。作为和牙槽骨亲密度极高的纯钛材料,对人类植物神经和味觉不会造成任何影响,还可以和牙槽骨密切结合,故此又被人们称为“亲生物金属”。同时纯钛材料还具有耐高温、耐低温、抗强酸、抗强碱,以及高强度、低密度等特点,使得种下去的牙根更加稳固牢靠。很多缺牙老人种上牙后,吃排骨、啃苹果都不在话下。找回了缺失已久的晚年口福生活。

江北新区综合行政执法部门开展垃圾分类专项检查

南京生活垃圾全面强制分类一周年之际,江北新区综合行政执法总队联合属地街道大队开展居民小区、建筑工地、酒店餐饮等重点区域、行业垃圾分类专项执

法检查,全面检验垃圾分类成效。行动中执法部门通过广泛宣传、创新方法、强化监督等多举措,切实提高各行各业垃圾分类知晓率、参与率、准确率。

南京扬子晚报门诊部

金秋特惠种牙节启动

韩国品牌种植牙

1398元起!(含种植体、基台、牙冠)

到院可享**免费拍片检查**(价值360元)、**免费**挂号、**免费**预约看诊、**免费**“定制”种牙方案。

热线 **8353 3399** 地址 新街口管家桥65号新华大厦7楼 南京扬子晚报门诊部

(宁)医广【2021】第07-12-160号广

清算公告

南京市栖霞区人民法院于2019年7月9日裁定受理南京新港经济实业开发公司强制清算一案,案号(2019)苏0113清算5号,并于2019年8月20日作出(2019)苏0113强清4号决定书,指定江苏致邦律师事务所担任南京新港经济实业开发公司(下称新港公司)清算组,负责强制清算工作。现查明,无锡市益源经济发展有限公司(简称益源公司)系新港公司的全资子公司,因新港公司已进入强制清算程序,益源公司亦早已停止运营,故清算组依法对益源公司组织清算。无锡市益源经济发展有限公司债权人:请自本公告刊登之日起45日内,提交有关债权证明材料到本清算组申报债权,办理债权登记手续。在上述期限内未申报债权的不列入清算范围。清算结束后,清算组将依法申请注销登记。无锡市益源经济发展有限公司的股东、法定代表人、经营管理人员、财务人员、主管机关等:应在公告之日起45日内主动向清算组说明该公司情况,移交你方占有和管理的公司财产、账册、文件、印章、证照等全部资料,告知相关人员的下落。清算组因无法提交的,应当按清算组要求作出书面说明或者提供有关证据和线索。无锡市益源经济发展有限公司的债务人或者财产持有人:应当立即向清算组清偿债务或者交付财产。联系人:南京新港经济实业开发公司清算组,赵律师,电话:18013397865,地址:南京市鼓楼区石头城路6号15幢。

特此公告。

南京新港经济实业开发公司清算组
二〇二一年十一月八日

温馨公交 百姓感动故事

主办方:南京市交通运输局、南京城建集团、南京公交集团

坐他开的公交车是享受

南京公交集团江北新区公司583路驾驶员李银泉,今年33岁,别看他年纪轻,却有着9年公交驾龄,妥妥一名“老司机”。

“坐李师傅的车是一种享受,行驶很平稳。”李银泉的老乘客们说。当有乘客晕车或突然发病时,李银泉会及时将乘客送至医院;当乘客生命财产安全受到威胁时,他总是挺身而出……驾驶公交车9年来,李银泉做过的好人好事太多太多,但他做过总是不说,是一名真正的无名英雄。